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Трансперенсі Інтернешнл Україна — акредитований представник глобального руху Transparency International, що 
комплексно підходить до розробки та впровадження змін задля зниження рівня корупції. ТІ Україна започаткувала програму 
«Transparent cities/Прозорі міста» у 2017 році. Її мета — подолати корупцію на місцевому рівні та запровадити належні 
практики прозорості та підзвітності. 

Програма щорічно формує Рейтинг прозорості 100 найбільших міст України. За п’ять років середній показник прозорості міст 
підвищився на 62,2%. У рамках програми також формується Рейтинг підзвітності 50 українських міст, який показує фактичний 
стан підзвітності органів місцевої влади. Середній показник підзвітності міст за підсумками 2021 року становить 16,5 бала. За 
результатами рейтингування експерти програми надають рекомендації та консультують міські ради щодо впровадження 
кращих практик прозорості та підзвітності місцевої влади. Дослідження прозорості та підзвітності є взаємодоповнюваними та 
демонструють комплексний рівень відкритості органів місцевого самоврядування. 

У 2020 році створена онлайн-платформа «Transparent cities/Прозорі міста», головна ціль якої — сприяння ефективному діалогу 
між владою та громадою. 

https://ti-ukraine.org/ 
https://transparentcities.in.ua/ 
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Методологію оцінювання розроблено в межах проєкту «Transparent Cities: електронна платформа взаємодії громадян та місцевої влади для 
забезпечення підзвітності та належного врядування», який реалізується за фінансової підтримки представництва Європейського Союзу в Україні. Її зміст є 
виключною відповідальністю ГО «Трансперенсі Інтернешнл Україна» і не обов’язково відображає позицію Європейського Союзу.
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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА
 
Методологія оцінювання прозорості міст — це аналітичний інструмент оцінювання діяльності органів місцевого самоврядування 
(далі — ОМС), розроблений командою «Transparent cities/Прозорі міста». Застосування цього інструмента спрямоване на 
зниження рівня корупційних ризиків через впровадження належних практик прозорого та ефективного муніципального 
управління. За його допомогою визначаються пріоритетні для впровадження політики та сервіси, можливості взаємодії місцевої 
влади та мешканців, стимулюється обмін досвідом. Як наслідок, це сприяє стійкості міст в умовах дії воєнного стану. 

Набір індикаторів у методології — це універсальний метод оцінювання готовності ОМС долати наявні корупційні ризики, який 
можна застосовувати незалежно від величини міста чи громади. 

Під прозорістю  ми  розуміємо стан, за якого громадянам забезпечується право та реальна здатність мати доступ до інформації, 
а органи влади, усвідомлюючи важливість відкриття інформації та залучення громадськості, проактивні в цьому процесі. Це 
також фактор, який сприяє більш ефективному муніципальному управлінню в умовах криз.

Мета дослідження — визначити рівень прозорості тилових ОМС, які входять до Рейтингу прозорості ТІ Україна.

Завдання: 

1. З’ясувати рівень дотримання нормативних вимог у сфері муніципальної прозорості.
2. Виокремити загальні тенденції у втіленні принципу прозорості.
3. Оцінити рівень імплементації належних практик втілення принципу прозорості.
4. Сформулювати рекомендації щодо покращення рівня прозорості в умовах воєнного стану міських рад, їхніх виконавчих 
органів і підпорядкованих їм підприємств, установ, організацій.

Предмет:  рівень виконання індикаторів.

Об’єкт:  міські ради, їхні виконавчі органи та підпорядковані їм підприємства, установи, організації.

https://transparentcities.in.ua/transparency-rating


transparentcities.in.ua 4

Методологія стану прозорості в умовах війни

ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ
Дослідження здійснюється в кілька етапів. Перший етап стосується збору даних, а другий — їх комплексного аналізу. 

ЕТАП 1. ЗБІР ДАНИХ

Джерела даних
Методологія включає збір як первинних, так і вторинних даних.

1. Первинні дані ( опитування міських рад): структурні підрозділи міської ради отримують запити на публічну інформацію, на 
які надають відповіді уповноважені ними представники. 
2. Вторинні дані ( документи міських рад; інформація, оприлюднена на сайтах): аналітики оцінюють міста на підставі даних, 
які є у відкритому доступі (на офіційних сайтах міських рад, інших спеціалізованих вебресурсах). Аналітики детально 
обґрунтовують оцінку та дають посилання на ресурси, які підтверджують її правильність.

Методи оцінювання
Методи можуть застосовуватися одночасно.

Оцінювання відповідності стандартам і вимогам, встановленим законами України 
й нормативно-правовими актами центральних органів виконавчої влади

Аналіз вебсайту органу місцевого самоврядування (ОМС)

Аналіз офіційної відповіді на запит на публічну інформацію

Врахування рішень суду, відомостей в авторитетних ЗМІ, публічних відомостей у базах 
даних, які підтверджують або спростовують правила або практику застосування 
нормативно-правових актів ОМС

D

W

I

S

Опис Метод
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Період оцінювання
Оцінювання міст проводиться протягом січня — лютого 2023 року та охоплює період діяльності ОМС з березня по грудень 2022 року.

ЕТАП 2. АНАЛІЗ ДАНИХ І ПРОВЕДЕННЯ ОЦІНЮВАННЯ
Методологія передбачає агрегацію у форматі кольорових позначень рівня виконання індикаторів. Рівні виконання індикаторів 
позначають три можливі варіанти — повну, часткову або відсутність реалізації індикаторів. У разі неможливості встановлення 
рівня виконання індикатора передбачено окремий варіант.

Рівень прозорості міської ради та середній рівень виконання індикаторів узагальнюються кольором, без виведення агрегованого числового показника. 
Відповідно до рівня реалізації індикаторів містам присвоюються різні категорії прозорості. Для цього кольори індикаторів переводяться в кількісні 
показники: зелений — 2 бали, помаранчевий — 1 бал, червоний — 0 балів. Максимально можлива кількість балів, яку може отримати місто, — 80 балів 
(усього в методології 40 індикаторів), що становить 100 % виконання. Після переведення рівня реалізації індикаторів у кількісний показник визначається 
категорія прозорості. 

Рівні реалізації індикаторів органами місцевого самоврядування
Пояснення Рівень реалізації

Індикатор повністю виконується міською радою 100%

Індикатор узагалі не виконується міською радою або виконується менш ніж 
на половину

Індикатор частково виконується міською радою

Неможливо встановити рівень реалізації індикатора 

99-50%

49-0%

-
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ОЦІНЮВАННЯ МІСТ
У дослідженні беруть участь усі тилові міста, які входять до переліку 100 найбільших міст України, окрім населених пунктів 
Миколаївської, Херсонської, Запорізької, Донецької, Луганської та Харківської областей. Громади зазначених областей 
протягом 2022 року перебували в районі проведення бойових дій, тимчасовій окупації, оточенні (блокуванні). Протягом значної 
частини року місцеве самоврядування в цих населених пунктах не могло функціонувати належним чином, тому вони не будуть 
враховуватися в дослідженні. Окрім того, Міністерство цифрової трансформації України вилучило відкриті дані зазначених 
регіонів з Порталу відкритих даних.

Також у дослідженні не буде вимірюватися стан прозорості трьох міських рад Дніпропетровської області — Кривого Рогу, 
Покрова та Нікополя, оскільки ці міста розташовані близько до зони активних бойових дій. До звільнення правобережної 
частини Херсонщини Кривий Ріг перебував під регулярними обстрілами, а Покров і Нікополь станом на грудень 2022 року 
зазнають уражень з тимчасово окупованих частин Запорізької області.

Перевірка міст здійснюватиметься шляхом аналізу офіційних і спеціалізованих вебсайтів міських рад, підпорядкованих їм 
відділів, департаментів і підприємств. В окремих випадках перевірка критеріїв методології вимагатиме аналізу інформації в 
локальних і загальнонаціональних ЗМІ та відповідей на запити на публічну інформацію.

Шкала прозорості залежно від підсумкового результату виконання індикаторів

Рівень реалізації індикаторів міською радою становить 75 % і більше

Рівень реалізації індикаторів міською радою становить від 50 % до 74 %

Рівень реалізації індикаторів міською радою становить 49 % і менше

Прозоре місто

Частково прозоре 
місто

Непрозоре місто

Пояснення Рівень реалізації

https://transparentcities.in.ua/transparency-rating
https://data.gov.ua/
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Команда програми «Transparent Cities/Прозорі міста» відповідає за правдивість результатів міських рад, надання консультацій і 
розв’язання спірних питань. Задля забезпечення об’єктивності результатів аналітики проведуть перехресну перевірку.

ОСНОВНІ ОБМЕЖЕННЯ МЕТОДОЛОГІЇ
Вимірювання прозорості міст в умовах воєнного стану має методологічні недоліки, уникнути яких майже 
неможливо. Передусім методологія не дозволяє зробити висновки про прозорість ОМС на окупованих, деокупованих 
територіях, а також територіях, розташованих поблизу лінії фронту. Для цього потрібна адаптована та більш гнучка перевірка 
на місцевому рівні, яка не передбачена цією методологією.

Дослідження обмежене часовими рамками. До моменту публікації результатів деякі оцінки та коментарі аналітиків 
можуть втратити актуальність. 

Законодавство також постійно зазнає змін. Зокрема, 12 травня 2022 року ухвалено Закон України № 2259-IX «Про 
внесення змін до деяких законів України щодо функціонування державної служби та місцевого самоврядування у період дії 
воєнного стану». Ухвалено за основу зі скороченням строку підготовки проєкт Закону України від 5 січня 2022 року № 6504 про 
службу в ОМС, очікується його подальший розгляд та ухвалення в цілому. 

Земельні відносини за участі ОМС зазнали змін після ухвалення Закону України від 24 березня 2022 року № 2145-IX «Про 
внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо створення умов для забезпечення продовольчої безпеки в умовах 
воєнного стану», Закону України від 12 травня 2022 року № 2247-IX «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України 
щодо особливостей регулювання земельних відносин в умовах воєнного стану», Закону України від 19 жовтня 2022 року № 2698-
ІХ «Про внесення змін до деяких законодавчих актів щодо відновлення системи оформлення прав оренди земельних ділянок 
сільськогосподарського призначення та удосконалення законодавства щодо охорони земель».
У сфері публічної інформації, закупівель і витрачання публічних коштів істотний вплив на роботу ОМС, муніципальних 
підприємств, установ та організацій, зокрема на рівень їх відкритості, мало ухвалення таких нормативно-правових актів: 

• постанова Кабінету Міністрів України від 6 березня 2022 року № 209 «Деякі питання державної реєстрації та 
функціонування єдиних та державних реєстрів, держателем яких є Міністерство юстиції, в умовах воєнного стану», якою 
обмежено публічний доступ до деяких державних реєстрів;
• Закон України від 16 серпня 2022 року № 2526-IX «Про внесення змін до Закону України «Про публічні закупівлі» та інших 
законодавчих актів України щодо здійснення оборонних та публічних закупівель на період дії правового режиму воєнного 
стану», яким Кабінету Міністрів України надано повноваження визначати особливості здійснення публічних закупівель у 
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період дії правового режиму воєнного стану в Україні та протягом 90 днів з дня його припинення або скасування;
• постанова Кабінету Міністрів України від 28 лютого 2022 року № 169 «Деякі питання здійснення оборонних та публічних 
закупівель товарів, робіт і послуг в умовах воєнного стану», на підставі якої істотна частина публічних закупівель 
здійснювалася муніципальними органами поза межами відкритої електронної системи;
• постанова Кабінету Міністрів України від 12 жовтня 2022 року № 1178 «Про затвердження особливостей здійснення публічних 
закупівель товарів, робіт і послуг для замовників, передбачених Законом України «Про публічні закупівлі», на період дії 
правового режиму воєнного стану в Україні та протягом 90 днів з дня його припинення або скасування».

У сфері соціального захисту затверджено, зокрема, Порядок компенсації витрат за тимчасове розміщення (перебування) 
внутрішньо переміщених осіб (далі — ВПО) (постанова Кабінету Міністрів України від 19 березня 2022 року № 333), ухвалено 
постанову Кабінету Міністрів України від 30 серпня 2022 року № 977 про внесення змін до зазначеного порядку, постанову 
Кабінету Міністрів України від 5 березня 2022 року № 202 «Деякі питання отримання, використання, обліку та звітності 
благодійної допомоги».

Окрім того, були ухвалені такі акти:

• зміни до Порядку проведення громадських слухань щодо проєктів містобудівної документації на місцевому рівні, 
затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 25 травня 2011 року № 555;
• Закон України від 1 квітня 2022 року № 2181-IX «Про внесення змін до Закону України «Про оренду державного та 
комунального майна»; 
• постанова Кабінету Міністрів України від 27 травня 2022 року № 634 «Про особливості оренди державного та комунального 
майна у період воєнного стану»;
• постанова Кабінету Міністрів України від 13 вересня 2022 року № 1026, якою внесені зміни до постанови Кабінету Міністрів 
України від 3 червня 2020 року № 483 «Деякі питання оренди державного та комунального майна» та Порядку передачі в 
оренду державного та комунального майна, затвердженого цією постановою.

Обмежено доступ до публічної частини Реєстру декларацій осіб, уповноважених на виконання функцій держави або місцевого 
самоврядування. Подання декларацій у 2022 році, у тому числі посадовими особами місцевого самоврядування, відкладено 
на період протягом 90 днів після завершення правового режиму воєнного стану. Такі зміни передбачені Законом України від 8 
липня 2022 року № 2381-IX «Про внесення змін до Закону України «Про запобігання корупції» щодо особливостей застосування 
законодавства у сфері запобігання корупції в умовах воєнного стану».

Залишається чинним Закон України «Про доступ до публічної інформації». Положення про набори даних, які підлягають 

https://nazk.gov.ua/uk/novyny/dostup-do-publichnoyi-chastyny-reyestru-deklaratsij-reyestru-zvitiv-partij-politdata-ta-reyestru-koruptsioneriv-obmezheno/


transparentcities.in.ua 9

Методологія стану прозорості в умовах війни

оприлюдненню у формі відкритих даних, затверджене постановою Кабінету Міністрів України від 21 жовтня 2015 року № 835, 
також не зазнало змін. Проте значна кількість розпорядників інформації почали обмежувати доступ до публічної інформації, 
посилаючись на зміст пункту 3 указу Президента України від 24 лютого 2022 року № 64/2022 «Про введення воєнного стану 
в Україні». Згідно з ним у зв’язку із введенням в Україні воєнного стану тимчасово, на період дії правового режиму воєнного 
стану, можуть обмежуватися конституційні права і свободи людини і громадянина, передбачені статтями 30–34, 38, 39, 
41–44, 53 Конституції України, а також вводитися тимчасові обмеження прав і законних інтересів юридичних осіб в межах та 
обсязі, необхідних для забезпечення можливості запровадження та здійснення заходів правового режиму воєнного стану, які 
передбачені частиною 1 статті 8 Закону України «Про правовий режим воєнного стану».
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Індикатори методології оцінювання прозорості міських рад в умовах воєнного стану
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НОРМАТИВНО-ПРАВОВА БАЗА:
Міжнародні договори України 

• Конвенція ООН «Про права осіб з інвалідністю». 

Кодекси України

• Земельний кодекс України;
• Житловий кодекс України; 
• Податковий кодекс України. 

Закони України
 

• Закон України «Про доступ до публічної інформації»;
• Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні»;
• Закон України «Про запобігання корупції»;
• Закон України «Про звернення громадян»;
• Закон України «Про оренду державного та комунального майна»;
• Закон України «Про внесення змін до деяких законів України щодо функціонування державної служби та місцевого 
самоврядування у період дії воєнного стану»;
• Закон України «Про правовий режим воєнного стану»;
• Закон України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо продажу земельних ділянок та набуття 
права користування ними через електронні аукціони»;
• Закон України «Про гуманітарну допомогу».

 
Постанови, правила, порядки та вимоги
 

• Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Положення про набори даних, які підлягають оприлюдненню у 
формі відкритих даних» від 21 жовтня 2015 року № 835;
• Постанова Кабінету Міністрів України «Деякі питання діяльності територіальних центрів соціального обслуговування 
(надання соціальних послуг)» від 29 грудня 2009 року № 1417;

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_g71#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2768-14#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/5464-10#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2939-17#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/280/97-%D0%B2%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/393/96-%D0%B2%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/157-20#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2259-20#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2259-20#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/389-19#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1444-20#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1444-20#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1192-14#top
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/835-2015-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/835-2015-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1417-2009-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1417-2009-%D0%BF#Text
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• Правила обліку громадян, які потребують поліпшення житлових умов, і надання їм жилих приміщень від 11 грудня 1984 року 
№ 470;
• Наказ Міністерства освіти і науки України «Про затвердження Порядку зарахування, відрахування та переведення учнів до 
державних та комунальних закладів освіти для здобуття повної загальної середньої освіти» від 14 квітня 2018 року № 367;
• Наказ Міністерства фінансів України «Про затвердження форми Переліку орендарів, з якими укладено договори оренди 
землі державної або комунальної власності» від 17 вересня 2015 року № 783;
• Постанова Кабінету Міністрів України «Деякі питання, пов’язані з компенсацією за тимчасове розміщення (перебування) 
внутрішньо переміщених осіб» від 30 серпня 2022 року № 977;
• Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку використання гуманітарної допомоги у вигляді коштів в 
іноземній валюті з рахунків в іноземній валюті отримувачів гуманітарної допомоги» від 22 березня 2000 року № 542;
• Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Положення про заклад дошкільної освіти» від 12 березня 2003 
року № 305;
• Постанова Кабінету Міністрів України «Деякі питання отримання, використання, обліку та звітності благодійної допомоги» 
від 5 березня 2022 року № 202;
• Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку компенсації витрат за тимчасове розміщення 
внутрішньо переміщених осіб, які перемістилися у період воєнного стану» від 19 березня 2022 року № 333;
• Постанова Кабінету Міністрів України «Про заходи щодо подальшого забезпечення відкритості у діяльності органів 
виконавчої влади» від 29 серпня 2002 року № 1302.

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/470-84-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0564-18#n15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0564-18#n15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1171-15#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1171-15#Text
https://www.kmu.gov.ua/npas/deiaki-pytannia-poviazani-z-kompensatsiieiu-za-tymchasove-rozmishchennia-perebuvannia-s977-300822
https://www.kmu.gov.ua/npas/deiaki-pytannia-poviazani-z-kompensatsiieiu-za-tymchasove-rozmishchennia-perebuvannia-s977-300822
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/542-2000-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/542-2000-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/305-2003-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/202-2022-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/333-2022-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/333-2022-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1302-2002-%D0%BF/conv#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1302-2002-%D0%BF/conv#Text
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